



责任编辑:王辉 米新红  
电话:3186761

# 保护革命历史遗迹 传承老渤海精神

——就《滨州市渤海老区革命遗址遗迹保护条例》明年1月1日起实施访市人大常委会法工委主任苏文华  
滨州日报/滨州网记者 罗军 通讯员 宋菲



我是渤海革命老区中心区,是渤海区机关驻地。“不屈不挠、艰苦奋斗、顾全大局、无私奉献”的老渤海精神,字字句句是血与火的凝练,激励着一代又一代滨州人奋斗拼搏。为了将老一代无产阶级革命家流血战斗的历史遗迹保护起来,将老渤海精神传承下去,滨州市人大常委会制定了《滨州市渤海老区革命遗址遗迹保护条例》(以下称《条例》)。

日前,《条例》已经山东省人大常委会批准,将于明年1月1日起正式实施。对于《条例》的有关情况,近日,记者采访了市人大常委会副主任委员、市人大常委会法工委主任苏文华。

## 《条例》2018年1月1日起实施

记者:《条例》出台的背景是怎样的?

苏文华:2010年6月,中共中央下发《关于加强和改进新形势下党史工作的意见》,提出了“加强党史遗址保护,搞好纪念馆建设”的要求,中共山东省委办公厅在今年印发的《关于加强地方党史工作的意见》中更加明确的提出了“将符合条件的革命文物和党史遗址,纳入重点文物保护单位支持范围。支持和鼓励社会力量按照有关规定开发红色旅游资源,提供党史文化产品服务”的具体要求。

我是渤海革命老区中心区,是渤海区党委机关驻地,具有长期的革命斗争历史和光荣传统,是我党我军发展史的重要组成部分。在我市境内留存的大量的革命遗址遗迹,既是渤海区一千万军民进行光辉斗争的历史见证,又是“不屈不挠、艰苦奋斗、顾全大局、无私奉献”的老渤海精神的具体依托,具有重要的党史研究价值和教育价值,应当得到有效的保护和利用。但是,根据党史部门最近一次的革命遗址普查成果显示,我市境内的革命

遗址遗迹保护现状堪忧,许多遗址遗迹已经被破坏殆尽。因为革命遗址遗迹具有“不可修复性”特点,抢救、保护、管理这批党和人民的共同遗产就迫在眉睫,亟需出台一部地方性法规对革命遗址遗迹的保护、管理、利用等工作进行规范和指导。

记者:《条例》的出台经过了哪些程序?

苏文华:市人大常委会法工委2016年就将《条例》列入年度立法调研项目,并着手调研工作。在调研基础上,市委党史研究室、市文广新局、市民政局于今年5月完成《条例》的初稿。为了进一步提高立法质量,确保高标准按时完成今年的立法工作任务,市人大常委会法工委提前介入、指导《条例》起草工作。此后,以市人大常委会法工委、市政府法制办名义召开《条例》起草工作调度座谈会,市人大常委会法工委、市政府法制办名义召开《条例》起草工作调度座谈会,市人大常委会法工委、市政府法制办名义召开《条例》起草工作调度座谈会,市人大常委会法工委、市政府法制办名义召开《条例》起草工作调度座谈会。

在明确有关部门职责方面,《条例》规定由市、县(区)、乡镇人民政府负责本行政区域内的革命遗址遗迹保护管理工作;市、县(区)民政部门负责本行政区域内革命遗址遗迹保护管理工作;市、县(区)民政、公安、财政、国土资源、住房和城乡建设等部门(单位)和党史研究机构,按照各自职责做好革命遗址遗迹保护管理、研究工作。同时,考虑到革命遗址遗迹的认定、挖掘、保护、管理涉及党史、民政、文物等多个部门,《条例》规定建立健全工作协调机制,共同研究和协调解决革命遗址遗迹保护管理中的重大问题;因为党史部门不承担具体的行政管理职能,而文物部门对文物保护单位的管理体制已经相对成熟,《条例》将牵头部门设定为文物主管部门。

## 革命遗址保护范围往前延伸至1919年,往后延伸至现代

记者:《条例》对革命遗址遗迹的保护范围做了哪些具体规定?

苏文华:《条例》首先从时间和地域上明确革命遗址遗迹的范围。为充分体现渤海老区革命传统凝练和传承发展的延续,《条例》保护范围在时间上打破了渤海区的存在时间(1944年1月至1950年5月),往前延伸至新民主主义革命时期(1919年),往后延伸至现代;在地域概念上,将管理范围限定在我市行政管辖区域范围内。在遗址遗迹的概念范围上,还增加了原址和与渤海革命老区有关的各类纪念馆、展览馆、基地等纪念设施。

其次是从管理体制着手科学分

类,避免管理真空。经过对现有的革命遗址遗迹进行摸底,可以将其分成三大类,一类已经列入了文物保护单位,由文物部门按照文物保护法律法规进行管理;另一类列入了烈士纪念设施保护范畴,由民政部门按照按照《烈士褒扬条例》等相关法律法规进行管理;最后一类是不在上述保护范畴的,成为当前保护管理工作的真空地带。《条例》重点对最后一类进行了规范,系统建立了全市的革命遗址遗迹保护管理体系,消除了管理的真空地带。

## 将保护管理责任明确到部门和责任人,责任延伸到了最基层

记者:《条例》对保护管理责任是如何规定的?

苏文华:革命遗址遗迹分布零散,保护管理难度较大。对此,《条例》将保护管理责任明确到部门和责任人,并将责任延伸到最基层。

在明确有关部门职责方面,《条例》规定由市、县(区)、乡镇人民政府负责本行政区域内的革命遗址遗迹保护管理工作;市、县(区)民政、公安、财政、国土资源、住房和城乡建设等部门(单位)和党史研究机构,按照各自职责做好革命遗址遗迹保护管理、研究工作。同时,考虑到革命遗址遗迹的认定、挖掘、保护、管理涉及党史、民政、文物等多个部门,《条例》规定建立健全工作协调机制,共同研究和协调解决革命遗址遗迹保护管理中的重大问题;因为党史部门不承担具体的行政管理职能,而文物部门对文物保护单位的管理体制已经相对成熟,《条例》将牵头部门设定为文物主管部门。

《条例》明确保护管理责任制度,完善了保护管理体系。例如,第十五条规定,革命遗址遗迹保护单位保护管理责任人应为所有人或者使用人;所有人或者使用人不明确的,所在地乡镇人民政府、街道办事处为保护管理责任人,压实了责任,完善了管理体系。同时,《条例》还对保护管理责任人的权利和责任进行了明确规定。《条例》还将保护管理责任延伸到最基层,强化了乡镇政府责任。例如,第七条规定,市、县(区)、乡镇人民政府负责本行政区域内的革命遗址遗迹保护管理工作。这既是对文物保护单位制度

的继承,也是制度上的创新与完善。规定革命遗址遗迹所在地乡镇人民政府、街道办事处应当建立日常巡查制度,在巡查中发现违反本条例的行为,应当及时向县(区)文物行政部门报告。

## 市、县两级政府要将革命遗址遗迹保护、管理和利用专项经费列入本级财政预算

记者:明确了责任之后,还规定了哪些具体措施呢?

苏文华:《条例》管理责任和具体措施都做了较为详细的规定。一是设置专项经费,保障资金来源。《条例》第五条明确规定,市、县两级政府要将革命遗址遗迹保护、管理和利用专项经费列入本级财政预算,以此保障革命遗址遗迹保护管理工作全面开展。二是借鉴文物保护单位管理模式,分级保护,系统管理。列为文物的革命遗址遗迹已按相关法律法规进行了分级保护,对不属于文物的革命遗址遗迹,我们参照文物保护单位也进行分级保护,划分成市、县两级革命遗址遗迹保护单位。

《条例》第九条就规定:“未列为文物和烈士纪念设施的革命遗址遗迹实行分级保护,根据其历史、教育价值划分为市、县级革命遗址遗迹保护单位”,并且参照文物保护单位“四有工作”保护管理方式,对设立保护标志、建立保护档案、划定保护范围和建设控制地带、明确保护管理责任人等方面进行了规定。

记者:《条例》在革命遗址遗迹开发利用方面做了哪些规定?

苏文华:为充分发挥革命遗址遗迹的承载传承功能,《条例》规定应当在保证遗址遗迹安全的前提下,合理、适度的对革命遗址遗迹加以开发利用。一是充分发挥教育警示功能。比如,《条例》规定,国家机关、企事业单位、社会组织以及各类教育机构加大对革命遗址遗迹的宣传,定期利用革命遗址遗迹开展爱国主义和革命传统教育。二是注重发挥宣传功效。《条例》规定,民政、交通运输、旅游等部门制作辖区地图、开发公共服务平台、建设公共交通站点、设置旅游交通标志和设施牌时,应当包含革命遗址遗迹相关内容。三是开发带动旅游服务。《条例》规定,应当在保证革命遗址遗迹安全和破坏现状的前提下,将革命遗址遗迹利用纳入本区域旅游发展规划,开发、推广红色文化特色的旅游线路、旅游服务。

# 博兴县审计局党组中心组全年开展12个专题学习

滨州日报/滨州网讯(记者 孙文杰 通讯员 王淑梅 报道)博兴县审计局党组中心组坚持做到以身作则,按照年初制定的学习计划,坚持理论联系实际,确保学习效果落到实处。

该局全年安排了12个专题,每月组织一次集中学习讨论,并确定一名领导干部作重点辅导。坚持以习近平总书记系列重要讲话

和上级机关审计工作会议精神为重点,紧贴中央、省、市、县委重大决策部署,突出党规党纪、法律法规、审计业务、传统文化。

该局完善落实了党组主要领导亲自抓、分管领导具体抓、职能部门协同抓的工作机制,以制度建设保障和规范学习,实现了集中学习和个人自学相结合、理论学习与研究解决实际问题相结合。

# “三大600亿级产业集群”加速形成

(上接第一版)该项目预计年可实现销售收入35亿元、利税5.3亿元。阳信县按照“区中有园”的发展思路着力打造以滨阳炼化、科宇能源、京阳科技、巨久能源为骨干的油气化工新能源产业园,加强创新创业人才、信息等资源整合,推动创新集群与产业集群融合发展。目前,全县规模以上新型化工企业已有8家,总投资达130亿元,力争到2020年主营业务收入突破1000亿元。“滨阳炼化产生的副产品油浆可以卖给我们京阳用来生产针状焦,而我们的副产品蜡油又可以反卖给滨阳炼化作为他们的生产原料;同样,滨阳炼化产生的副产品石油焦可以卖给科宇能源进行煅烧,生产煅后石油焦,煅后石油焦又可以卖给园区内的铝厂进行炼铝。”京阳科技公司副总经理王振说,“这样一来二去,我们的副产品就可以就地消化,节省成本,提升效益。”

绿色肉牛,打造中国第一“牛”县。12月11日,《大众日报》头版发表重磅稿件《一头牛分割成230多种产品——阳信演绎新版庖丁解牛故事,打造“中国肥牛之都”》。围绕“唱响阳信牛肉品牌,打造中国第一牛县”目标定位,该县按照“接二连三”的发展思路,积极推进三次产业融合发展,打造形成了“粮改饲种养结合+粪污循环利用+肉牛屠宰加工+冷链物流+连锁餐饮+精品包装+皮革加工+生物医药+牛文化创意”的绿色循环高端全产业链条。截至目前,该产业年产值已达380亿元,全县拥有肉牛屠宰加工企业76家,年屠宰能力达120万头以上,肉牛屠宰量列全国县级第一位;年加工运销皮革1500万张;拥有全国知名牛肉品牌4个,亿利源公司生产的“东坡牛扒”成为杭州G20峰会宴宾主菜,鸿安集团在北京200多家大型超市和卖场设有专柜。为给肉牛产业插上科技的翅膀,鸿安集团还建立起“国家十三五科技计划肉牛低排放饲料配制关键技术研究示范基地”“山东鸿安肉牛科技养殖研发基地”,建成博士流动工作站;亿利源公司在全省率先实现了以RFID视角面向肉牛识别追溯,建立起了养殖、屠宰、加工、运输、销售等环节的质量安全管理追溯系统。阳信县已被国家农业部列为牛肉行业标准测定单位。

## 网络访谈公告

滨州市环境保护局党组书记、局长李海峰,将于2017年12月28日下午15:30时,做客“中国·滨州”网,参加“全面建设更高水平的小康滨州”主题访谈,围绕“强化措施狠抓落实,打赢环保攻坚战”与网友在线交流。即日起,网民朋友可登陆“中国·滨州”网问政专栏、滨州传媒网政务访谈专栏预提交问题。

## 东方地毯建设工业4.0示范工厂

滨州日报/滨州网讯(记者 田政 通讯员 刘爱军 麻丽报道)你见过带“芯片”的地毯吗?在东方地毯工业4.0示范工厂内,贴有“芯片”的地毯将自动抵达下一道工序,自动生成条码……这样节省人力、物力成本的智能化运作场景,在不久的2年内将在东方地毯“上演”。

面对国内地毯行业自主创新能力的薄弱,关键设备技术和高端装备对外依存度比较高,智能化和自动化发展程度比较滞后的情况,作为中国地毯行业的领先企业,东方地毯已经意识到了相对滞后、低产能的设备已经无法满足企业生产的需求,面对市场的变化和客户的需求,东方地毯在进行了多次市场调研和考察后,将发展核心转向科技创新、智能织造,加速淘汰落后产

能,把科技创新、适应市场发展,引领地毯行业环保和智能发展作为未来的发展目标,借助工业4.0示范工厂项目的建设,实现企业的再一次腾飞。

去年4月,东方地毯已经全面启动工业4.0示范工厂项目的建设,计划用3年时间,通过购置国产智能化、自动化设备及部分进口设备,建设9条数字化地毯生产线。目前,工业4.0示范工厂项目已完成6条生产线的建设,东方地毯正在与东华大学、北京自动化研究院就自动物流、自动仓储进行洽谈。



滨州发改 省市重点项目巡礼

## 航桥科技年产万吨锻造铝合金

滨州日报/滨州网讯(记者 裴庆力 通讯员 刘爱军 报道)航桥新材料科技(滨州)有限公司利用自身高端铝合金材料制备与高性能铝合金铸件开发优势,筹划启动了汽车、航空航天用高性能锻造铝合金项目,现已完成一期建设,二期正在积极筹备中。

目前,航桥科技已完成24000平方米的厂房建设及2条熔铸生产线、4条锻压生产线的建设,生产装备与检测仪器配套齐全,可充分满足产品制造的精度与质量要求,具备了年产1万吨高性能锻造铝合金产品和7.5万吨高

PICC 中国人民保险

## 风雨同行 至爱至诚

万家网点 全国通赔

买车险 找人保 400-1234567

# 农行网捷贷来了!

秒审、秒批、秒放款  
免担保、低成本、纯线上、全自动

面向农行个人住房贷款客户、按时缴纳公积金客户,利率优惠,贷款额度最高30万元,贷款期限1年,到期一次性还本付息。

咨询电话: 3092337 3208232

中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA

滨州市高级技工学校  
滨州市中等职业学校

建设一所新学校 打造一支好队伍  
培养一批好学生 追求一个高目标

地址:滨州市滨城区黄河二路769号  
网址: http://www.bzgjxx.com/